

No se devuelven los originales
ni se mantiene correspondencia
sobre los mismos.

EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

Cáceres de 23 Agosto de 1932

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.
Fuera de id., 3'50 al trimestre.

Los originales deberán venir fir-
mados, y de los que se publiquen
responden sus autores.

Profecías que se cumplen El porqué pidió el po- der el Partido Radical

Publicamos a continuación unos extractos del discurso pronunciado por don Alejandro Lerroux en el Parlamento el 19 del pasado mes de Julio, por creerlo de suma actualidad en las circunstancias actuales.

Por él se verá que lo que impulsó al ilustre hombre público, a la petición del poder, no fué la ambición como suponían los derrotistas, sino que lo hizo pensando en evitar sucesos desagradables para la vida de la República.

«Os debéis dar cuenta, si reflexionáis con serenidad, de cuantas y cuan graves son las dificultades que yo tengo que sortear. Vienen a mí muchas solicitudes de quienes se creen perjudicados, lastimados perseguidos, pensando que en mi espíritu la ambición tiene gran desarrollo y que tengo deseos de sustituir al jefe del Gobierno. Hacer frente a esas solicitudes para que todo el mundo sepa que en mí no encontrarán jamás más que un republicano, que no pretende otra cosa sino servir a la República tiene también sus dificultades y peligros. Lo sabe muy bien el jefe del Gobierno, porque cuando me he acercado personalmente o por medio de otras personas a advertirle de ciertos peligros, pudiera ser que yo estuviera en un estado de alarma, y como no lo traía a las Cortes, se me hubiera podido calificar más adelante de derrotista si mis suposiciones no se confirmaban. La natural confianza del señor Azaña, engreimiento lógico en persona a quien tanto ha asistido la suerte, le hacía recibir estas noticias lleno de dudas. Se me ha puesto en uno de los trances más graves de mi vida, porque si a mí se me exigió que al dar la noticia de esos peligros diese los nombres de las personas comprometidas y si no los daba, la posibilidad de que esos anuncios se realizasen, me ponía en condiciones de que mañana se supiera que, habiendo podido evitarlos, no lo hice porque no completé la denuncia con una delación que es muy buena para la policía, pero que no concuerda con mi conciencia».

«El señor presidente del Consejo de ministros es insensible a una cosa que está en la conciencia de todos: esos peligros que de cien veces se realizan una. Y llamo vuestra atención sobre la posibilidad de que uno de esos peligros se exteriorizara, aun frustrado. A la República le importa que eso no ocurra. A eso obedece mi actuación».

La advertencia leal del señor Lerroux, ha tenido su confirmación. Los hechos han venido a ratificarla. Esta es una lección que no deben desaprovechar los republicanos y socialistas que hoy ocupan el poder. El señor Lerroux no procede a tontas y a locas, su conducta y procedimientos están inspirados en el amor a la República. Todos sus actos están estudiados concienzudamente y con el miramiento exclusivo del bien de España y la República. Esto lo sabe la opinión del país y por ello tiene depositada la confianza en el Partido Radical.

La ignorancia, principal causa de la infelicidad

Ni el Estatuto Catalán, ni otros que se otorguen, ni todos los decretos que aparecen hoy en la «Gaceta» para ser anulados o rectificados al día siguiente, ni la Reforma Agraria, como quiera que ella salga del choque doctrinal de las distintas fracciones de la Cámara, son factores decisivos para hacer de España una nación floreciente y progresiva y menos aun para conseguir la libertad espiritual del pueblo trabajador, y conste que yo soy partidario de la autonomía de las regiones y de los municipios, y más partidario aun, de una verdadera revolución en el actual sistema de propiedad, en el sentido de que la tierra sea del que la trabaja y la fecunda con el sudor de sus esfuerzos; que los trabajadores del terruño exploten la tierra y vivan de sus productos, me parece perfectamente lógico y humano, tanto como que el escritor viva de sus libros y el abogado de su bufete; pero que la burguesía, esa clase perfectamente inútil, pero que desgraciadamente existe, explote al obrero y devore el producto de su trabajo, lo encuentro excesivamente cruel.

Ahora bien ocurra lo que ocurra en el campo, la fábrica y el taller, sean como sean las leyes políticas y sociales que salgan de nuestras Cortes constituyentes y de las que le sucedan, mientras no penetren rayos de luz vivísima en la mente adormecida del obrero, éste seguirá teniendo amo, y los pueblos que tienen amo, ya lleve éste corona o gorro frigio, son esclavos. La libertad y la felicidad del hombre que no sabe leer ni escribir es muy parecida a la que disfrutaba y experimentaba el salvaje prehistórico, cuando saboreaba un trozo de carne sanguinolenta a la luz de la hoguera, en su caverna cuaternaria. Un hombre encerrado en un calabozo y amarrado con férrea cadena a una roca, es libre, si su pensamiento puede volar audazmente.

Es de dominio público, y rigurosamente exacto, que en el partido socialista la disciplina de sus componentes es más estrecha que en los demás partidos políticos. ¿Es acaso esto algún fenómeno colectivo, o significa mayor capacidad organizadora en sus dirigentes? No, es sencillamente, dicho sea con todos los respetos, que el porcentaje de los que no saben leer ni escribir, es mayor en el partido socialista que en los demás partidos. La inteligencia está en razón inversa de la disciplina. Los hombres de superior inteligencia son dignamente, magníficamente rebeldes; nuestra historia política nos ofrece de ello un admirable ejemplo: Costa.

Si en nuestro Parlamento hubiere muchos pensadores como Unamuno, muchos hombres de leyes como Sánchez Román y muchos filósofos como Ortega y Gasset, el Ministerio Azaña no hubiera conseguido los votos suficientes para sacar adelante el Estatuto Catalán, en la forma que lo está haciendo, pero es mucha la disciplina que hay en los bancos de la mayoría!

A mí, francamente, no me agrada estar entre los que aplauden siempre el menor gesto de cualquiera de los actuales ministros; todo ello es cuestión de temperamento y de adaptación; porque mi ejecutoria republicana dentro de

su reducido radio de acción, es tan pura, limpia y transparente como una gota de rocío, y mi consecuencia y lealtad políticas la demuestran 25 años consecutivos llevando grabado en el corazón el nombre de don Alejandro Lerroux, y el mismo tiempo luchando con todas mis fuerzas por la causa de la República; sin embargo, lo confieso paladinamente, si algún día llego a sentarme en los bancos del Congreso, estoy seguro de que no aplaudiría siempre los discursos de mi jefe; mi disciplina no llega a tanto, un autómatas no es un hombre.

La cohesión en los partidos políticos, la fé y el entusiasmo en sus hombres representativos y principalmente en su caudillo, son requisitos indispensables, factores decisivos, para que la obra a realizar dé óptimos frutos; pero el aplauso sistemático, la disciplina incondicional y la obediencia ciega, pueden desvanecer al hombre más ecuánime al extremo de creerse un predestinado como Mussolini, o un ungido de la divinidad, al estilo de los Césares de la antigua Roma.

INDALECIO VALIENTE
Coria 22 de Agosto de 1932.

Partido Radical Grupo sanitario

El Grupo sanitario del partido republicano radical ha celebrado junta general el pasado sábado, día 13 del corriente, bajo la presidencia del doctor Bardají. Con una gran asistencia de afiliados quedó discutida la orden del día habiéndose acordado:

Primero. Acceder al ofrecimiento que el doctor Verdes Montenegro hace al partido radical para que el Instituto Antituberculoso de las Peñuelas, por él creado, pase a depender del mencionado partido radical.

Segundo. Presentar en la próxima junta general del Grupo sanitario la ponencia en estudio sobre la organización del futuro ministerio de Sanidad.

Tercero. Admitir en el Grupo sanitario no solo a los miembros que estén en posesión de título facultativo de carácter técnico médicosanitario, sino considerar como dentro del mencionado Grupo sanitario a todos aquellos profesionales íntimamente relacionados con la Medicina y Sanidad tales como ingenieros y arquitectos especializados en dicha rama, así como a los profesionales de carácter subalterno, como mozos de laboratorio, dependientes de centros u organismos médicosanitarios, practicantes de farmacia, enfermeros, etcétera.

Cuarto. Invitar a las clases sanitarias de las diferentes provincias a formar los Grupos provinciales correspondientes para quedar en íntimo contacto con el Grupo sanitario central.

Relacionado con la invitación que hace el Grupo sanitario de Madrid, para constituir los grupos provinciales, hacemos saber a todos los sanitarios radicales de la provincia que el Comité Provincial se ha dirigido al Nacional, en demanda de instrucciones y orientaciones por lo cual en cuanto se reciban éstas se procederá a la constitución de mencionado Grupo.

Literatura periodística

LOS ALEGRES MILLONES DEL CINEMA ESPAÑOL

Por SAMUEL ROS

Quizás la única cosa importante acaecida en España desde la pérdida de las colonias sea la inminente implantación en nuestro país de la industria cinematográfica, según pregonan los carteles anunciadores y los bancos encargados de colocar la emisión de las acciones.

Frente al fracaso de las pasadas experiencias individuales, se alzan hoy unos señores, reunidos en compañía, con la alegre zambanda de sus millones, llamando al éxito con el cimbel de los fuertes números ofrecidos al cielo azul de España, como la piedra de confites que lanza el padrino rumboso. Pero el éxito no puede corresponder a esos primeros millones que alegres y confiados se lanzan a la aventura de cazar fantasmas para aprisionarlos en las blancas pantallas de nuestros solares.

Son millones de vanguardia, con alegría de mozos recién reclutados para la guerra que ocultan el miedo en lo más recóndito del corazón. Son millones cuyas unidades tienen escándalos de locomotora arrastrando los vagones iguales de los cerros. Son millones destinados a chocar con la inexperiencia. Son millones que sucumbirán en el campo de batalla frente a un enemigo superior. Su unidad perderá pronto la compañía de cerros y como capitán sin tropa se suicidará en el último gesto innecesario... Después de la primera batalla para alcanzar el éxito solo quedará el recuerdo de los primeros millones sacrificados y precisamente para llamar la atención sobre la calidad del recuerdo me decido a escribir este artículo.

Si en España se quiere hacer algo positivo por el cine, sin pensar en el lucero inmediato que resuelva la ambición económica de un individuo — como ocurrió hasta la fecha — es preciso que se inmolen unos millones al sacrificio porque lo primero que hace falta al emprender un negocio sin conocimiento práctico del mismo y sin tradición local de su especie, es el ánimo de una primera pérdida que haga posible una segunda etapa de ganancia.

No sé si los señores que crearon las nuevas sociedades de la industria cinematográfica tienen el propósito de que sus primeros millones sucumban en el violento choque contra lo exótico para que triunfen después sus segundos millones. No sé, si por el contrario, dichos señores — muchos de ellos admirados por mí y todos muy respetados — creen sinceramente en la prosperidad inmediata del negocio y en que podrán exhibir el éxito desde el primer día, como una mariposa disecada en la vitrina de la gran sala del Consejo de Administración. No sé la intención de las nuevas empresas pero en cualquier caso hay varios reparos que oponer porque...

Si los millones de avanzada tienen que perecer, fatalmente, debería buscarse para ellos la mayor cantidad de gloria y de provecho posible. Quiero decir que el destino de su pérdida de-

bería ponerse en manos jóvenes por pura razón biológica y sin ánimo de molestar a aquellos otros que ya dieron el máximo de su éxito o de su fracaso en los moldes que les ofreció su época. No pretendo decir que las manos jóvenes hicieran el milagro de salvar los primeros capitales puestos al servicio del cine, pero sí quiero advertir, modestamente, que la experiencia de la pérdida sería provechosa en esas manos, mientras que en las manos viejas la pérdida será del todo infructuosa. Una juventud inexperta puede alcanzar una madurez preparada, pero una madurez inexperta será vieja cuando consiga su preparación y una vejez inexperta solo alcanzará... la muerte.

Los primeros millones no morirán, pues, gloriosamente y no morirán como héroes porque no corresponden a la generación que va a manejarlos. No van a consumirse en una experimentación para el futuro, sino en un intento de trasplantar un arte a otro arte. Esto es, se van a emplear en una equivocación.

La juventud suele ser impaciente en muchos casos, pero en el presente su impaciencia está más que justificada. Solo ella, por pura razón de contemporaneidad es la que aportó a cine su atención, su solicitud, su constancia, su deseo, su estudio y su ambición... y esto, frente a la indiferencia o el desprecio de aquellos otros que vieron nacer el cine como a un niño pobre sin porvenir.

Los libros extranjeros que llegan a España sobre el cine están en manos jóvenes. Los pocos libros que sobre cine se han escrito en España, se deben a plumas jóvenes. Las únicas miradas españolas de indignación que han caído sobre estudios extranjeros son de ojos jóvenes... Y, sin embargo, no figuran hombres jóvenes ni en las listas ni en los propósitos de las nuevas empresas. ¿Por qué?... ¿por qué?

Llueven sobre las empresas los pretendientes a estrellas. Ya se ensayan frente a los espejos españoles las escenas más desmayadas de amor, y las escenas de odio más violento. Ya hay millares de corazones españoles suspirando por asomarse al «ecran». Pronto se van a reclutar los ejércitos de actores y solo en este aspecto la juventud española tomará parte en el botín de los primeros y alegres millones.

Es lástima y es una equivocación que la juventud se vea limitada a este aspecto del cine. Hay muchos otros jóvenes que quedan fuera del concierto y, sin embargo, son los únicos que podían «hacer» el cine español... si posible es llegar a su formación:

Pintores que en las exposiciones se ven arrastrados a otros destinos, porque sus cuadros no son como los cuadros de otros magníficos pintores que nacieron con la idea del marco. Escultores que modelan formas que no sirven para los viejos dioses de mitología ni personajes de

jardín público. Autores que en la parálisis de los escenarios suspiran por la movilidad del cinematógrafo, etc., etc. Todos nacieron con el cine y sus piran sin saberlo por su destino de celuloide.

La vida nacional comienza a adquirir otro sentido al solo anuncio del cine español. Muchas cosas exóticas y tristes reviven ante la proximidad de las nuevas invenciones: muebles excesivamente lujosos para las casas españolas; automóviles demasiado potentes para nuestras carreteras; artículos de «sport» superiores a nuestras posibilidades; chicas exageradamente guapas para nuestras vidas; trajes de una elegancia mayor que las costumbres. Había una frase en boca de nuestra juventud para indicar la bondad idílica de cualquier cosa y era ésta: «¡parece de cine!»

España se prepara para este tránsito: parece de cine... es de cine.

Dije al principio que la implantación de esta industria es lo más importante acaecido en España desde la pérdida de las Colonias porque si se acierta, el cine podría traernos una edad de oro gracias a las posibilidades de nuestro idioma. El turismo, las industrias afines y derivadas. Pero...

Los Calderones y los Lópes del cine español no pueden ser aquellos que hayan pretendido serlo en otros aspectos del arte... El cine quiere gente recién nacida para él, gente que pueda pensar y construir con su especial clase de magia... Como la aviación quería gente que no hubiera conseguido estrellas en el ejercicio de otras armas.

(Exclusiva SAGITARIO.—
Prohibida la reproducción)

CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE
EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

La verdadera tradición republicana

ALCALDES RADICALES

PIO DIAZ, alcalde de Jaca; el primero que proclamó la República, en verdadera revolución.

GONZALEZ LABANDERA, alcalde de Sevilla, que resistió noblemente y valerosamente a la tentativa de Sanjurjo.

ANTONIO DELGADO, alcalde de Mairena de Alcor, que respetuoso de la ley, y suponiendo a su hijo complicado en un incendio, lo entregó a la justicia.

Y la historia, más que los chismes y las insidias, dirá:
—¡Eran radicales!

La mala actuación de un alcalde

Nos impulsa a tomar nuestra tosca pluma y escribir, el noble deseo de desenmascarar a estos caciques que dominan de un modo extraño al Alcalde de esta villa, don Joaquín Nevado, haciéndole cometer toda clase de arbitrariedades y atropellos, con el único fin de satisfacer sus egoísmos personales y seguir siendo los «jamos del pueblo».

Citemos algunos casos:

1.º En sesión pública fué denunciado por el concejal don Benito Franco Ramos, a la Alcaldía, el tocar la marcha real en gramófono, en casa del ex-presidente del Comité local de la U. P. don Pedro Nacarino, significadísimo cacique monárquico, Alcalde «perpétuo» en los tiempos pasados, etc., etc., con motivo de la procesión del Domingo de la Octava en la parada que el señor Cura hizo ante el altar colocado en su puerta sin que sepamos aún la resolución del Alcalde.

2.º Como no se celebran sesiones en la fecha acordada para las ordinarias un individuo le preguntó al señor Alcalde de que a qué era debido, contestándole la referida autoridad que por que no le salía de... (aquí una palabra malsonante).

3.º Que el día 8 de los corrientes después de levantada la sesión por el señor Alcalde, salieron dos concejales radicales, y una vez fuera estos señores, la continuó el referido cacique.

4.º En la escasez de trabajos que hay, se vale de su cargo para únicamente emplearse él y sus hijos, mientras el resto de obreros se mueren de miseria y hambre.

5.º La sesión que más arriba citamos se interrumpió o dió por terminada, por el señor Alcalde, el que quiso guiado por sus perversos instintos traer un día de luto a la vida ejemplar de estos obreros radicales que, dándose cuenta de lo que tramaban esos señores de la horca y del cuchillo, de esos fríos de falsete, tuvieron el suficiente valor cívico para lograr. El Juez municipal suplente don Casto Fernández se apostó en la puerta del Salón de Sesiones con un bastón de estoque tratando de agredir al vecino Radical de ésta don Fernando Franco Buitrago, pero teniendo guardadas las espaldas por 30 ó 40 individuos armados de garrotes y navajas.

Don Casto Fernández, hace años fué depositario de los Fondos de este Municipio y procesado por desfalco de los mismos salvándole el caciquismo.

¿Porqué a estos pueblos que no saben desligarse del caciquismo no les ayuda el Gobierno mediante una enérgica intervención?

EL CORRESPONSAL
Casas de Don Antonio, Agosto de 1932.

Resumen de la semana

Se murmuraba estos días que el manifiesto suscrito por el general Sanjurjo estaba hecho de puño y letra del exjefe de los reformistas don Melquiades Alvarez.

Yo creo que el político asturiano es incapaz de cometer tanta torpeza, pero para desvanecer dudas la representación que tiene en Cáceres, debía salir al paso de este rumor.

Por eso espero una nota del gran Telesforo, su representante.

Con el tiempo se aprenden muchas cosas. Con la República se han aprendido muchas más. Gracias a una ley de la República la que hasta hace poco tiempo estuvo obligada a llamarse esposa del señor de Albiñana, dejará de llevar un apellido que sabe a fascismo.

¿Conocían los legionarios la moralidad de su jefe?

La mujer se separa de Albiñana y éste se ampara a...

Alcalde de Jaca. Alcalde de Mairena del Alcor y Alcalde de Sevilla. Esta es la verdadera tradición republicana.

Tres héroes y todos republicanos radicales.

Nuevo servicio del Partido Radical a la República.

La ley de expropiaciones puede ser ley, por la votación de la minoría radical.

Los conspiradores monárquicos, si es que no tienen nada que hacer, en lugar de dedicarse al divertido juego del complot, que puede costarle algunos disgustillos, para pasar el tiempo sin aburrirse, deben trabajar en cosas serias.

Con una azada y una pica, pueden trabajar muy de veras, y hacer una labor provechosa.

JUAN ESPAÑOL

LUIS MARCELO
CARBONES
CACERES

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Aguila» en bock
Todos los días Mariscos

Moret, 7 CACERES Teléfono 197

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS
Apoderado de Ayuntamientos
Moret, 9

NOTAS DE SOCIEDAD

Saludamos en ésta de paso para Badajoz a nuestro buen amigo el abogado del Estado don Teodoro Pascual Cordero.

Estuvo en ésta nuestro estimado amigo y correligionario don Elias Camisón, de Brozas.

El día 17 del corriente falleció tras larga y penosa enfermedad la señorita Paquita M.ª Alvarez González, hija de nuestro particular amigo don Eladio Alvarez Jiménez, médico de la Casa de Socorro.

El entierro de la desgraciada joven constituyó una imponente manifestación de duelo, donde había representación de todas las clases sociales.

Nosotros por nuestra parte damos nuestro más sentido pésame y pedimos a toda la familia que sepan conllevar tan irreparable desgracia. (Q. e. p. d.).

Las fronteras de Francia y sus separatismos

(Crónica de nuestro redactor en París)

Yo no sé si realmente fructificarán algún día los fermentos del separatismo que hierve en algunos de los límites de la Francia continental. Son tan diversos por su origen y por sus aspiraciones que en realidad no tienen nada de común, pero pueden dar origen a un mismo conflicto nacionalmente dramático. Hasta ahora, solo se trata de latencias que muy de tarde en tarde ofrecen un testimonio violento de su realidad. Es lo que acaba de ocurrir en Rennes, la bretona. Y es lo que hace muy pocos años ocurrió en Estrasburgo, la ciudad enigmática que simultánea inexplicablemente su riguroso catolicismo con la mayor densidad de población judía de Europa.

Pero no se trata solo de Estrasburgo. Las tendencias separatistas que se incuban en Francia, son cuatro: Cada una de ellas no tiene nada de común con las otras tres. La de Estrasburgo, es decir la Alsaciana, tiene su origen, de una parte, en la incertidumbre a que la somete su repetido cambio de nacionalidad—un día alemana y otro día francesa—y de otra parte, su intransigencia de pueblo católico.

Realmente, el separatismo alsaciano es una cuestión más religiosa que política. La de Provenza está unida al porvenir de la Cataluña española, que tiene la aspiración de vincularse a la de Francia para tender sus banderas sobre el Mediterráneo, desde las islas Baleares hasta las de Cerdeña y Córcega. La del litoral Mediterráneo, hasta Vintimille apenas se advierte pero es una evidente realidad. A partir de Niza, es el país más italiano que francés. Aquí no se trata de separatismo, sino de desagregación; de regreso a Italia. Puede afirmarse que en el porvenir será planteado terminantemente este problema que ahora parecían ignorar los italianos y los franceses. En el fondo, sus orígenes políticos son exactamente iguales a los de la cuestión de Alsacia.

Y finalmente, la bretona, cuestión que en estos días acaba de adquirir una agudización desapaible y violenta.

Al mismo tiempo que el Presidente de la República representaba a Francia en la ceremonia de inauguración del Osario de Donaumont, que alza su mole entre las diez y siete mil cruces de diez y siete mil héroes, Herriot representaba al Gobierno en una ceremonia con que en Vannes se acaba de conmemorar el Cuarto Centenario de la incorporación de Bretaña a Francia.

En efecto, en el año de 1491, y por sumisión a la voluntad de sus súbditos, los bretones, la duquesa Ana, que no tenía sino trece años, se casó en Langes con Carlos VIII, rey de Francia. Así dieron fin las disensiones

bélicas de bretones y franceses. La duquesa Ana que, según dice el historiador bretón Arthur de la Borderie, estaba enamorada de Jean de Bohan, sacrificóse en holocausto de su pueblo, obrando así al revés del modo que es usual entre los soberanos. El lírico sacrificio ha hecho de la duquesa Ana, a los ojos de sus súbditos, una heroína adorable. En el punto de sus bodas con el rey de Francia dió principio para los bretones una ininterrumpida era de paz. Por otra parte, su incorporación a Francia ni quebranto ni molestia. Espiritualmente, continúan tan dueños de sí mismos como antes de 1491. Hablan su lengua, visten sus trajes y siguen sus costumbres. En nada advierten su dependencia.

Esta historia del origen de la incorporación de la Bretaña a Francia tiene en Rennes como tributo nacional la expresión de un monumento. En él se aparece la duquesa Ana, de rodillas ante Francia, rindiéndola un homenaje en medio de un gran grupo de bretones.

Pues bien, precediendo en unas horas a la llegada de Herriot a Vannes, se ha cometido un atentado contra el monumento. Bajo la terrible agresión de una enorme bomba de dinamita ha saltado en mil pedazos la duquesa Ana, Francia y los bretones de piedra—no son actualmente sino un amontonamiento de escombros—El hecho, cuyo instante de realización estuvo muy bien escogido, produjo, no ya en Bretaña, sino en París, el escalofrío más emocionado. En realidad, ningún francés, pensaba en estos instantes en que existiera un separatismo bretón. Pero de existir, es natural que en cuanto a la duquesa Ana no signifique para los separatistas si no la traición.

Herriot en su discurso de Vannes, tuvo que aceptar el imperativo de las alusiones impuestas por las circunstancias. Su gran talento halló la respuesta justa. Dijo, en efecto, que de la identificación absoluta de la Bretaña con todos los franceses dan testimonio los doscientos cuarenta mil bretones muertos en la Gran Guerra. He aquí la brutal realidad terrible. Cuando a Francia le es indispensable ofrecer testimonios de patriotismo, invoca a sus muertos. Sus bocas mudas son más elocuentes que todos los discursos y que todas las razones. Ante el de esos doscientos cuarenta mil cadáveres no pueden oponer los separatistas bretones ningún plebiscito. Las renunciaciones de la duquesa Ana dieron sus frutos durante cuatrocientos años. Después fué preciso un nuevo testimonio doloroso, al que dió ocasión la Gran Guerra. Y cuando con ambos parecía todo resuelto y evidente, he aquí que una bomba de dinamita tiene la aspiración de situar a la Bretaña ante los mismos problemas de 1491.

Caja de Previsión y Socorro

Compañía de Seguros contra los accidentes

y la Responsabilidad civil

DELEGACION EN CACERES

AURELIO SANABRIA CASTRO

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 3.—TELEFONO, 403

CERVECERIA «EL SANATORIO»

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

Farmacia y Droguería de Luciano Escribano Lozano

PRODUCTOS Y PREPARACIONES FARMACEUTICAS
ESPECIALIZADAS. — DROGUERIA FARMACEUTICA,
QUIMICA E INDUSTRIAL

Plaza Mayor, 40, y Gabriel y Galán, 1 :: CACERES :: Teléfono, 425

TERMAS DE MONTEMAYOR (CÁCERES)

REUMA-PIEL - VÍAS RESPIRATORIAS - AVARIOSIS - GRIPE

Primero en concurrencia de todos los de su clase en España desde el año 1928, según estadística oficial

Gran Hotel del Balneario

140 habitaciones todo confort Cuartos con baño

1.º de Junio al 15 de Octubre

Los grupos nacionalistas bretones son los mismos que existen entre nosotros. No los separa ni un posible adjetivo de su denominación: Regionalistas, federalistas, autonomistas y separatistas. El francés medio, que en realidad ignora todos los problemas de las regiones fronterizas (que es donde únicamente pueden producirse los planteados por los regionalismos y los subregionalismos), acaba de experimentar ante el atentado de Rennes una profunda impresión de sorpresa. Ni está habituado a oír hablar de estos problemas ni sabe si realmente existen, Y es que el francés medio, que es en el que se produce con más frecuencia el tipo del francés normal, porque en el fondo ambas expresiones—medio y normal—corresponden a un único equilibrio, no se ocupa de política. Su ausencia de ella es lo que hace posible la actual serenidad de la vida en Francia, que es acaso el país de Europa de porvenir menos incierto.

Pero, esta serenidad acaba de ser momentáneamente interrumpida por los bretones. En todo caso, los franceses no dan demasiada importancia política al suceso. Y no tendrá repercusiones parlamentarias. Todo ello quedará reducido a un asunto policíaco. Y eso es lo verdaderamente habitual. La policía, en efecto, acaba de ocupar la residencia de la *Breiz Atao* o Comité central del Partido nacionalista. Y la policía también se ocupa en difundir a mala nueva de que por imperativo de una previsión de la ley pueden los Tribunales de Justicia condenar a los autores del atentado de Rennes a la última pena, lo mismo que han condenado a Gorguloff.

Pero las Fiestas del Cuarto Centenario de la incorporación de la Bretaña a Francia continúan. He aquí, pues, la fórmula que pone en práctica el Gobierno francés para solucionar los peligros del separatismo. Es bien simple: La indiferencia y una guillotina.

CEFERINO R. AVECILLA

París, 1932.

Rigurosamente prohibida la reproducción.—(Mención indispensable).

¿Queréis comer bien?

Id al

CIRCULO DE ARTESANOS

Su abastecedor **Eugenio**

Alonso, tiene muy buen

cocinero y seréis bien

atendidos.

FARMACIA, LABORATORIO Y DROGUERÍA

P. ALONSO ESCRIBANO

Plaza Mayor, 16 y 18 - Cáceres - Teléfono, 247

PILDORAS SOCRAM curan rápidamente las fiebres diarias, tercianas, cuartanas, y el paludismo en todas sus formas.

SELLOS SOCRAM calman instantáneamente los dolores de cabeza, muelas, oídos, reumáticos y menstruales.

CAFE MERCANTIL
RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos

Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda)

Baños de Montemayor (Cáceres)

GRAN HOTEL PAYÁ EL MAS ACREDITADO Y UNICO FRENTE AL BALNEARIO

AGUA CORRIENTE EN LAS HABITACIONES

GARAJE Y TELEFONO NUMERO 3

Dirección: Hijo de Payá

Serenidad

Todos los buenos españoles, debemos procurar tener mucha serenidad en los momentos actuales.

Negar que las circunstancias que atraviesa el Estado son apacibles, sería estar en el limbo. La nación, pasa por uno de los momentos más difíciles de su historia; por eso, yo, me permito recomendar fervorosamente a «Gue fos» y «Gibelinos», mucha serenidad, mucha calma; precisa condición ésta, para solucionar los innumerables males, que aquejan a nuestra segunda República.

No debe ser un secreto—para nadie—, los gravísimos «atacos» económicos, de todas las colectividades del mundo. La economía del mundo se ha roto. No puede ser agena a este «descacharramiento» general, nuestra impúber institución.

Quiéranlo o no, los unos y los otros, nosotros, tenemos que sufrir los mismos efectos que han originado esas causas; enumerar éstas, sería imposible en un artículo periodístico; por eso nos limitaremos a enumerar, aunque sea concisamente, a los enemigos de la República, algunas de las causas y concausas, origen de los grandes males que nos aquejan.

Atribuir todos estos males al régimen, o es falta absoluta de conocimiento de tan graves problemas, o es con la idea preconcebida de torpedear a la República que está limpia de pecado; que vino en momentos angustiosos para la economía nacional, y que en tan corto tiempo de existencia, no puede resolver los males que la afligen. Los pueblos hoy, tienen un problema pavoroso, problema de hombres parados, que representa: hambre, desolación, miseria, ali y que aquí nos perturba y nos acucia de una manera apremiante, y que no tenemos más remedio que resolver. Eliminación de nuestro país este problema que tanto nos conturba, ¿Quiéren decirme los hombres que suelen quejarse tan amargamente de este régimen qué otra cosa es insuperable para el país? ¡Ninguna! Que hay huelgas, que hay perturbaciones. ¿Quién lo duda? ¿Quién es capaz de negarlo? Pero también es cierto, que en épocas pasadas, un día sí y otro no, estaba perturbado el territorio nacional, que la «paternal» Monarquía, resolvía siempre a culatazos y en muchos casos, con las ametralladoras. El estado de guerra y suspensión de las Garantías Constitucionales, se repetían con una facilidad asombrosa cada cuatro o seis meses. Repasen esos malintencionados y lloro-

nes retrógados la «Gaceta» de cualquier época antes del advenimiento de la República, y comprobará la purísima verdad de mi aserto.

Serenidad, dicen las primeras palabras conque hilvano este artículo, añadiendo otras como éstas; calma y justicia al enjuiciar la situación política del nuevo régimen. Que nuestro mal, es mal general en todo el mundo y que en nuestro incomparable país es en donde menos se siente el malestar, que es nuestro país «para orgullo de la raza» en donde menos casos se dieron con carácter de represalia habiendo infinidad de motivos para ello.

¡Españoles! Debemos de recordar estos hechos que son satisfacción para el pueblo y orgullo de la República, señores enemigos de ella.

JERÓNIMO MARTÍNEZ CASTILLO
Cáceres 22-8-932.

FARMACIA

DE

L. ESCRIBANO CALVO

Pablo Iglesias, 13 - Tel. 180

= CACERES =

Un mitin de la Juventud Republicana Radical en Casas de Don Antonio

Anteayer domingo se celebró en Casas de Don Antonio una numerosa manifestación popular y un mitin organizado por los jóvenes radicales de aquel pueblo en unión de la Juventud Radical de esta capital.

Hicieron uso de la palabra el secretario de aquella Juventud Pedro Lorenzo y Morales presentando a los oradores de Cáceres, para los que tuvo frases de gran cordialidad y afecto.

A continuación habló el Presidente de la Juventud de Cáceres, Antonio Marcelo, que con extraordinaria precisión trató de los diferentes problemas que afectan a la vida de España esperando una solución rápida de los mismos con la ayuda de todos los republicanos. Terminó con bonitos párrafos que le valieron muchísimos aplausos.

Después se dirigió al público el vice-presidente Cayetano Carabajo; estuvo admirable, con palabra serena y juicios certeros sobre el actual panorama de la República que no puede ser más resplandeciente después de la última intentona monarquizante, para la que tuvo enérgicas censuras. Terminó su discurso dando vivas a los trabajadores republicanos que fué correspondido por todos con enormes ovaciones.

Luego hizo uso de la palabra Juan Hernández Vinagre que estuvo muy elocuente tratando de la significación de la República y de la obra que ésta tiene que hacer en beneficio de todos y sin perjuicio de nadie. Atacó duramente a los caciques y falsos republicanos de aquel pueblo, terminando con un fuerte viva a la República que fué contestado con entusiasmo en medio de una prolongada ovación.

Por último habló el representante del Comité Radical de la provincia don Jerónimo Martínez Castillo, que estuvo elocuente, siendo interrumpido varias veces en su brillante discurso por el entusiasmo de las masas obreras que le escuchaban y aplaudían sin cesar. Recomendó la unión de todos los trabajadores para fortalecer a la Repú-

EJEMPLOS

Oración ante un peto de ánimas

Un cronista del quinientos cuenta esta anécdota de un noble veneciano. Como cruzase el prócer de camino a una fiesta, la plaza de la Señoría, un rumor estupendo llegó hasta sus oídos. Marineros oscuros comentaban, con gozo, en un grupo, el arribo de las velas portuguesas a la clara maravilla de Calcuta.

Cuando el prócer sorprende la noticia, torna a su palacio. «Traime—le dice al criado—un traje de terciopelo negro». Y se viste de luto, para que su melancolía sirva de señal y anuncio y el cielo de Venecia, el cielo de Tiziano y Veronés, apenándose entonces, tarde así más tiempo en enlutarse.

Alguna vez he pensado que, a semejanza del noble véneto, los patriotas franceses debieran haberse vestido de luto el día en que se firmó la paz de Versalles. Entre sonos de Marselesas y vitores de triunfo, un colegio de palomas—con la rama en el pico—parecía volar sobre las cúpulas. Pero la mirada inteligente debía prever bandas de cuervos futuros en el rumbo de las candidas aves. Se puede vencer demasiado. En ocasiones, la victoria es excesiva. Cuando queremos aplastar al rival, por hacerle daño a él nos dañamos a nosotros. No hay, en rigor, victoria duradera si no nos vencemos también, venciendo la natural tendencia vindicante. Ojo por ojo, diente por diente. Lo peor de la venganza corsa es que ni siquiera sirve para librarnos. Con el diente que le queda, el enemigo volverá a mordernos. Solo, a la postre, la justicia y la generosidad en el perdón nos dejan en paz. Y en gracia de Dios, que es lo que importa.

Con el tratado de Versalles, Francia quiso hacerse la ilusión de que aseguraba su porvenir, artillando los confines, empujando al adversario, echándole lejanías y anchura a sus sueños de colonias y emporios ultramarinos. Curvándose sobre el azul de los paralelos, en los atlas de Vidal de la Blache, el francés de la post-guerra duplica la condecoración en la solapa y estudia geografía. Pero he aquí que conforme aprende nociones

Julio Fernández Silva

Procurador de los Tribunales y de diversas Sociedades y Empresas de la provincia y fuera de ella.

C. ALDANA N.º 9—CACERES

ca y conseguir de esta manera la obra redentora, que tanto anhelan los campesinos y que pronto se convertirá en realidad lo que hasta aquí parecía una fantasía.

Las últimas palabras del señor Martínez fueron ahogadas por una estruendosa ovación que duró largo rato.

El joven Agustín Izquierdo habló en los postres de la cena, recibiendo muchos aplausos.

La Juventud Radical de Cáceres nos dice, que ha quedado muy agradecida a los agasajos que ha sido objeto por el noble vecindario del hospitalario pueblo de Casas de Don Antonio.

Para el próximo número tenemos una reseña más amplia de todos los actos celebrados, en dicho pueblo, que nos ha enviado el corresponsal después de ajustado el periódico.

geográficas sobre Africa y Oriente, olvida lo poco que sabe—por herencia—de geografía europea. Se le apaga, súbitamente, a Francia la conciencia de la unidad de Europa. Da en la flor de pensar en hegemonías. Quiere convertirse en señora y dueña. ¿Dueña de qué? De un campo devastado, de una muchedumbre de miserias y agonías. Y no advierte, no advierte Francia, que en este naufragio de Europa ella misma provoca su hundimiento.

Hoy, más que nunca, se asemejan los pueblos europeos a un pasaje en zozobra. Una misma suerte, un mismo destino les espera a todos. Ningún ¡salvese el que pueda!, ninguna salvación individual es posible. O la salvación en común o el hundimiento unánime. Pero el cuidado de esa salvación incumbe, ante todo, a quien posee mayores medios. El propio interés debiera, pues, acuciar a Francia a robustecer el sentimiento de solidaridad, entre los partícipes de una misma cultura.

Yo so radice de la mala pianta che la terra christiana tutta aduggia.

Así confiesa el nacionalismo, representado por un lapeto, sus culpas, a la hora de la verdad, en el infierno del florentino.

Hora de la verdad debe ser, también, esta que nos come. Hora pascaliana y agónica, de Europa en remordimiento, pálida de ayunos y amarilla de azulre.

Tras cuatro años de tragedia, debiéramos vivir ahora años de catarsis y cura, de penitencia y purgatorio. Yo veo a Europa entera como un gran peto de ánimas. Cuando llega la noche, ocho millones de almas en pena se acercan al mundo, gritándole, para que no se condene. Pero el señor les ha dado oídos y no quieren oír.

EUGENIO MONTES

Prohibida la reproducción.

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y

AGENTE DE NEGOCIOS

Calle de los Capitanes Galán y García Hernández

La prensa honesta, que no tiene ni quiere tener subvenciones inconfesables, solo puede vivir con dignidad de los legítimos ingresos que le proporcionan los anuncios y suscriptores.

Todos los amigos de EL RADICAL están obligados a realizar una activa campaña con objeto de conseguir suscripciones y anuncios para nuestro periódico.

ANDRÉS CORCHADO

CARBONES MINERALES Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304

Lea V.

“EL RADICAL”

La crisis de trabajo que como negra sombra deja percibirse en el oscuro horizonte, debe ser resuelta de una manera definitiva. No debe consentirse que haya hombres, faltos de lo más mínimo para una existencia honrada.

EL RADICAL

La República bien entendida, es amor, fraternidad y cultura. Todo español, que merezca este nombre, tiene como deber ineludible, el cuidarla amorosamente y si llega el caso, sacrificar se por ella.

TRAZOS

Con singular atención hemos leído el importante proyecto, ya convertido en Ley, que acuerda la expropiación, sin indemnización y en beneficio del Estado, de las fincas rústicas, propiedad de los complicados en la sublevación.

Espectadores anónimos de la obra del Gobierno, la Ley que acabamos de leer, la consideramos una de las más trascendentales y más justas de las que aquél ha llevado a la práctica.

La Ley en su doble aspecto de sanción y de defensa o fortalecimiento del régimen, entendemos que ha de ser de una eficacia absoluta.

La justificación de su primer aspecto, el que sanciona hechos que tales pronunciamientos han merecido, es zona vedada para el comentario, ya que esa justificación en la autoridad del Gobierno no tiene su mejor refrendo.

Considerada en su aspecto de defensa y fortalecimiento del régimen republicano de izquierdas, de auténticas izquierdas de vanguardia, representadas por la coalición gubernamental, no hay duda que esta Ley alcanzará su máxima eficacia.

Ya es sabido el pesado lastre que frente a las ideas nuevas representa la posesión de un buen caudal.

Es casi seguro que la mayoría de los elementos complicados, la figura de su delito estuvo representada por el capital poseído en un 99 por 100 y en un 1 por 100 la convicción o la consecuencia.

Y si la mayor porción delictiva estuvo representada por el caudal poseído, justo es que sobre éste recaiga la mayor sanción.

Expropiado en beneficio de la colectividad el caudal delincuente y desposeído sin indemnización, su propietario, el régimen saldrá verdaderamente fortalecido porque habrá aumentado considerablemente el patrimonio del Estado y porque de unos hombres antes propietarios y por tanto sujetos por todas las cadenas de la tradición y del interés, habrá hecho ciudadanos perfectamente insolventes y libres para abrazar con verdadero entusiasmo las más sanas ideas extremas de izquierda sustentadoras del régimen.

Al que, además, habrán de vivir agradecido si por demostrar su absoluta carencia de otros medios para procurarse el sustento, a su instancia son favorecidos con la pensión alimenticia que la Ley generosamente les brinda...

El profesor Piccard el eminente sabio que acaba de realizar una ascensión en globo a la estratosfera, con éxito satisfactorio, ha dicho a la prensa que en aquellas alturas de vértigo (16,790 metros) que alcanzó, el cielo estaba muy oscuro y el frío era intensísimo.

Los datos científicos recogidos por el Profesor, serán objeto de gran meditación y ellos permitirán, tal vez, anotar algunas orientaciones que permitan seguir el estudio del gran misterio que rodea la vida de los pobres terrícolas.

Aquí la proeza del Profesor Piccard ha pasado desapercibida. Para nosotros el misterio no existe.

Por algo somos laicos.

Lea usted

"EL RADICAL,"

Sobre el derecho de propiedad

III

Reconozco el derecho de propiedad tan sagrado, tan natural y legítimo como el que más, claro está que no en todos los casos, solo cabe en la mayoría de los propietarios, es decir en los propietarios trabajadores, que desde luego poseen cantidad de tierra inferior a los menos o sean los propietarios latifundistas. A éstos no se les puede reconocer el derecho de propiedad en toda su amplitud, porque sus riquezas no son producto del trabajo o de la herencia corriente, que es a su vez, hija de otro trabajo anterior.

Esas riquezas inmuebles que poseen los señores latifundistas, proceden de la época feudal, en que los reyes concedían la propiedad y el pleno dominio de pueblos enteros a una sola persona que le hubiera hecho algún «noble servicio en su defensa»...

Muchos que alardean de nobles y distinguidos, proceden de bandidos o gente maleante, que por el solo hecho de haber prestado algún bandidaje al rey éste en su facultad tiránica y absoluta, le concedía alguno de esos títulos «linajudos», para dominar a la gente buena y honrada del pueblo, que fácilmente lo hacían en aquella época de tanta incultura.

El pueblo español dolorido de sus reyes tiranos, se manifestó en fecha memorable, contra la monarquía arrojando a su último rey del trono, para no tener que reconocer esa «nobleza» tan innoble, de sus camaradas o criados «aristócratas».

La República para ser justa, tiene que reconocer las dos clases de propietarios, que hemos repetido varias veces, y obrar en su consecuencia de una manera perfecta.

Determinados propagandistas lograron el «triunfo» después de las propagandas electorales aprovechándose de la nobleza del pueblo, que les entregó generosamente su voto.

Algunos de estos propagandistas, tronaban contra la sociedad actual, para convertirla en una jaja, claro está, en la jaja que ellos viven.

Otros exclamaban con frenesí: «ciudadanos infelices, que tenéis tostado el rostro por las faenas del campo, sin más ventaja que sudar para otro:

«¡Las tierras serán vuestras si nos votais, porque sois los únicos que tenéis derecho a disfrutarlas!»

Los falsos apóstoles del proletariado, atacaban a los ricos sin hacer distinciones, para ver de llegar a la facilísima empresa de acomodar a todos los pobres, mediante un procedimiento que guardaban muy cuidadosamente en la cabeza.

Sin abandonar el estilo declamatorio hablaban de pavorosos problemas, de catástrofes próximas y de un sinnúmero de cosas que había que resolver.

Entonces la mayor parte de las gentes que justificadamente carecía de cierta cultura entregó sin vacilar su voto, con la mayor fé, de ver colmadas sus legítimas aspiraciones de redención. Sobre el derecho de propiedad descansan todas las redenciones: han podido modificarlo en beneficio de todos y sin perjuicio de nadie.

Las crisis de trabajo por esta época de recolección, están casi resueltas; pero el tiempo avanza y aquí repetiré lo que reciente-

mente decía Diego Hidalgo en el Parlamento: «Me aterra pensar que llegue el mes de Septiembre sin que la Reforma Agraria esté aprobada, ni aún siquiera discutida en su totalidad». (1)

Como consecuencia de no acabar de aprobarse la Reforma Agraria, los ricos monárquicos se envalentonan basados en sus leyes arbitrarias, de no dar las tierras a labrar y retiran sus capitales de la vida de negocios para padecer forzosamente la crisis de trabajo que tanto agobia a todos y principalmente a los obreros del campo. Además los Ayuntamientos no podrán resolverla por carecer de medios económicos para ello.

Todo esto unido a los impuestos elevados que existen en la actualidad tan mal hechos, será la causa de que la pobreza aumente cada vez más y la terrible miseria se extienda en tremendas proporciones que habrá necesidad de cortar como sea.

Me dirijo a todos los hombres sensatos, sean ricos, medianos o pobres, para decirles: si tenéis grabado en vuestro corazón el santo sentimiento del trabajo y del bien, debéis de uniros para formar una fuerza positiva que apoye a personalidades republicanas que estén capacitadas, para la gobernación del país.

Así llegaremos con la mayor rapidez, a la modificación del derecho de propiedad de forma que nadie pueda morir de hambre.

Es preciso hacer comprender a todos los españoles, que del derecho de propiedad bien organizado dependen la prosperidad del Estado y la subsistencia y comodidad de todos los ciudadanos.

JUAN HERNÁNDEZ VINAGRE
(De la Juventud Radical de Cáceres)
Agosto, 1932.

Páginas literarias

¡Olvidame!!

I

Era a mediados del primoroso mes de las flores....

Pálida, casi cérea su tez; vestida de luto riguroso; sus ojos grandes, rasgados, oscuros cual lóbrega noche; dos gúindas sus labios eran; su preciosa naricilla, un beso de la Virgen María. Me emocionó el conocerla y no pude menos de amarla....

II

A los acordes de un viejo bandoneón.... te adoro, sí, te amo de tal manera que no puedo expresar el inmenso cariño que te profeso; encanto de mi alma, ilusión de mi vida.... ¡Si! yo también te quiero aunque no sepa, como tú, pintar ese precioso don de la naturaleza.

III

Pasó un año, de felicidad, un año idílico ¡nos amábamos tanto!....

Después, vino la monotomía, el aburrimiento, el hastío....

(1) Después de escrito este artículo he leído afirmaciones de los ministros del actual gobierno, asegurando que la Reforma Agraria se aprobará en este mes; nos congratulamos de que así sea.

IV

Hemos roto.... Me alegro.... ¡Tiene celos!.... ¡ja, ja, ja!.... ¡pobrecilla!....

Estoy preocupado. Creí que Lolita no se enfadaría o que sería una nube de verano, pero desgraciadamente no es así....

¡No señor! yo no me puedo pasar sin ella.... sin su amor. Esta tarde la escribo pidiéndole perdón.

Nada que eso va de mal en peor: no ha querido ni tomar mi carta; no sé qué hacer ¡yo me desespero!

¡Ingrata! Beberé gota a gota, en el cáliz de la amargura, el dolor que me haces pasar.... ¡No importa!.... Alguien día mi alma.... ¡Me vengaré!....

V

¡Ola! María-Luisa ¿cómo estás?

—Bien ¿y tú?
—Bien, muchas gracias.

—¿Vienes a examinarte, Luis?
—Sí, mañana empezaré con el Derecho Romano; mas.... de exámenes no me hables, te ruego; ¿y tú tienes que hacer algo en la Universidad?

—Yo nada: esperando que se examine una amiga.

—¿De qué?
—De luto lucción al Derecho, ahora ha entrado en el Aula.

—Pues si gustas mientras se examina, podemos dar un paseo.

—Encantada; así me contarás algo del pueblo.

—¡Psch! por allí nada de particular; Manolito....

—¡Calla! no me hables de él, te suplico.

—Y bien ¿porqué?

—Le odio ¿y tú con Carmen?

—Me hallo en la misma situación.

—¿Y con Mercedes, Engracia, Asunción, Emilia?....

—¿Quieres callar? Por favor, mujer, no me recuerdes nada.

—Esta bien, «papá», le obedeceré.

—Te invito al cine, esta noche ¿aceptas?

—Lo que gustes.

—Me parece que estrenan «El Seductor».

—Tiene que resultar muy bien.

VI

Me ha impresionado hondamente María-Luisa; es una preciosa muchacha rubia, alta, delgada, ojos azules, fascinadores.... Se me presentaba como un águila germana que con sus alas me envolvía....

Estoy distraído viendo la proyección cuando siento sobre mi pié el dulce y levisimo contacto del de María-Luisa; después es ya la descarada presión de su magnífica pierna: instintivamente bajo una mano y tropiezo con la suya, se la aprisiono con ternura....

Al final de la película ya conocía.... todos los secretos de su virginal cuerpo.

VII

—Sí, Luis, soy yo, soy.... tu Lola.... siempre te he querido y aún te amo.... ¡perdóname!

—¡Perdonarte!.... ¡Perdonarte! El que mal haga, bien no espere.

—¡Te quiero!

—Ya es tarde.

—¡Luis!....!

—¡Márchate!.... lejos.... muy lejos.

—¡Perdóname!

—¡No! ¡no!....!

—¡Perdón...!

—Pues bien: te perdono.... pero no puedo amarte.... mi corazón desconfiado y triste.... ¡te detestala, yo.... ¡te odio!....

¡¡Olvidame!! ¡¡olvidame!!

VIII

Se oye a lo lejos un tañido de campanas.... Las lenguas de bronce anuncian un alma pura.... que ha volado para siempre....

PEDRO L. RENZO MORALES
Casas de Don Antonio, Agosto 1932.

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA AFICIONADOS

PABLO IGLESIAS, 12
(ANTES PINTORES)

ALMACENES TERIO

Sombrerería de señoras y niños
PLAZA MAYOR, NUM. 13

Partido Republicano Radical Secretaría Provincial

Ultimamente se han recibido en esta Secretaría Provincial las cuotas de los Comités locales que a continuación se estampan, recordando una vez más a los señores Presidentes de los Comités locales la necesidad de ponerse al corriente de las mismas, ya que así lo requiere la buena marcha de la organización radical.

Mes de Febrero.—Salorino, Jaraicejo y Casar de Palomero.

Mes de Marzo.—Pedroso de Acim, Salorino, Jaraicejo, La Cumbre y Casar de Palomero.

Mes de Abril.—Salorino, Torrecilla de los Angeles, Jaraicejo, Tornavacas, La Cumbre, Arroyomolinos de Montánchez y Casar de Palomero.

Mes de Mayo.—Salorino, Torrecilla de los Angeles, Tornavacas, La Cumbre, Arroyomolinos de Montánchez, Casar de Palomero y Zarza de Montánchez.

Mes de Junio.—Casas de don Antonio, Pedroso de Acim, Albalá, Salorino, Torrecilla de los Angeles, Alía, Tornavacas, La Cumbre, Villar del Pedroso, Arroyomolinos de Montánchez, Montánchez, Casar de Palomero y Zarza de Montánchez.

Mes de Julio.—Losar de la Vera Zarza de Montánchez, Salorino, Tornavacas, La Cumbre, Montánchez, Cáceres, Alcántara y Casas de Don Antonio.

Mes de Agosto.—Losar de la Vera y Cáceres.

SIMON BOHIGAS RODAS

REPRESENTACIONES DE AYUNTAMIENTOS
Avenida de Cervantes, 46
TELÉFONO, 193

Imprenta de García Floriano